

# 火雞放養，可供做驅趕野鳥的利器

農委會／林文傑

**在台灣**，每當水果（特別是番石榴、蓮霧等果皮可以直接食用，或木瓜、水蜜桃等果皮較薄的水果）盛產季節，因野鳥偷吃水果而引發的人鳥大戰屢見不鮮，果農們也常為愛護珍禽或確保水果豐收而陷入兩難。更妙的是，部分果農為了確保水果能夠豐收，常以每次公職人員競選後所遺留下來的旗幟，供做驅趕野鳥的利器，而成為鄉野的特殊景觀。

處於現今人們崇尚有機食品，愛護珍禽，且重視環保的此刻，把火雞以放養方式放養在果園裡，利用雄火雞的特殊啼叫聲驅趕鳥的同時，可以經由火雞

在果園自由覓食方式清除果園內的害蟲，且其排泄物可供做果園的有機肥料使用等多項理想的妙招，或許是一個值得一試的好點子。其要點為：(1)火雞宜成長到某一程度才開始逐漸放養，且其雌雄隻數應呈懸殊比例（最好雌火雞所放養隻數，只有雄火雞的30%以下）。(2)為了增加雄火雞的啼叫次數，可以採取將已喝過的空鋁罐等廢棄物串連在一起綁在樹上，借風力之搖動產生碰撞聲，進而達到刺激雄火雞啼叫的目的；也可以利用鬧鐘等定時器所產生的聲音達到吸引雄火雞啼叫的目的。



據調查輪作甜玉米之後作蔬菜較蔬菜輪作區增產20%，因甜玉米後作蔬菜根群發育良好，病害少有關係。(5)利用穴盤育苗培育健壯菜苗，縮短蔬菜田間生育日數，減少病蟲害發生。(6)園內再加斜紋夜蛾費洛蒙誘殺夜蛾類及園外周圍種忌避植物如香茅草、九層塔、薄荷等，可減少蟲害發生。

## 結語

一、網室有機蔬菜質地細嫩，甜度

高，美味可口，又無農藥及化學物質污染，能使消費者吃得安心，吃出健康，值得全面推廣。

二、教育有機農民正確的理念，辦理有機農業生產技術示範，確實做好有機栽培，同時輔導各縣市農會成立有機產品專賣站，促進有機產品銷售。

三、我國加入WTO後為避免國外農產品衝擊，發展有機農業應為當務之急，以確保國人健康，保護國內農業最好方法。

